

希望中国科学院不断出创新成果、出创新人才、出创新思想,率先实现科学技术跨越发展, 率先建成国家创新人才高地,率先建成国家高水平科技智库,率先建设国际一流科研机构。

院士

人才

教育

- 习近平总书记2013年7月17日在中国科学院考察工作时的讲话

合作交流 科学普及 出版 信息公开 专题 访谈 党建 文化

新闻

🏠 您现在的位置: 首页 > 新闻 > 科技动态 > 国际动态

加发现影响前额叶皮层功能的基因 为战胜青少年严重精神疾病带来希望

English | 繁体 | RSS | 网站地图 | 收藏 | 邮箱 | 联系我

许多成年精神疾病患者的家长确认,病患"不太对劲"的最初症状肇始于孩提时代。加拿大研究人员最近分离 出一种DCC基因,该基因负责青春期内侧前额叶皮层内的多巴胺连接。对小鼠模型开展的研究表明,该基因在青春期 的功能障碍所造成的行为后果可延续到成年。

在大脑发育的这个十几岁的阶段,青少年特别容易罹患精神疾病,如精神分裂症、抑郁症及毒瘾。麦吉尔大学 附属道格拉斯学院研究中心的此项研究成果,为全面了解这一重要的大脑发育阶段提供了首个线索。"某些精神疾 病可能与前额叶皮层的功能变化相关,其会改变大脑化学物质多巴胺的活性。"麦吉尔大学精神医学教授塞雷西亚 • 弗洛雷斯说, "前额叶皮层的连接会在成年早期继续发展,不过个中机制到现在为止完全未知。"

发表在《转化精神医学》上的此项研究成果表明,在青春期阶段,哪怕是DCC的细微变化,都会带来前额叶皮层 功能之后的显著改变。为了确定该项基础研究成果是否适用于人类受试者,研究人员检查了自杀身亡者大脑中的DCC 表达。值得注意的是,这些大脑表现出高水平的DCC表达,比对照组高出约48%。

弗洛雷斯博士解释说,前额叶皮层与判断、决策和心理灵活性相关,在面对障碍时具有改变计划的能力,其正 常运作对于学习、激励和认知过程至关重要。鉴于其会持续发育到成年阶段,这个区域特别容易受到青春期生活体 验(如压力和药物滥用)的影响,前额皮层发育中的这种改变会给后期生活带来长期后果。

通过确定与前额叶多巴胺系统成熟相关的首个分子,研究人员现在正进一步研究以开发药物和其他治疗方法。 弗洛雷斯认为,DCC基因可经由青少年时期的人生体验而改变,由此带来的希望是,包括社交支持在内的疗法本身就 是一种人生体验,或能修改此一人生关键期的DCC基因功能,从而降低精神疾病的易受性。

精神医学的共识是,在心理健康问题刚 一出现的青春期即刻进行早期治疗和辅导,对于成年健康心理发育的收 益更为显著。